

立法會 CB(2)2244/11-12(240)號文件  
LC Paper No. CB(2)2244/11-12(240)

立法會政制事務委員會

秘書處甄學先生/小姐台啓：

重組政府架構有助解決深層次矛盾

今次政府架構重組，包括增設政務司副司長及財政司副司長，加強各部門的統籌和推動兩地合作事宜；設立新增的文化局，統籌發展文化事業和文化產業；成立房屋、規劃及地政局，負責長遠房屋策略、市區重建、樓宇維修及安全等政策；將商務及經濟發展局分拆為資訊及科技局和工商及旅遊局，推動科技基建和產業的發展。這樣的架構重組，有利加快決策過程的運作，提高施政效益，改善服務，適應香港面臨的挑戰與機遇，有助逐步解決香港的深層次問題與矛盾。

政府架構重組，必須在7月1日新一屆政府就任前完成。這是新舊政府順利交接的需要，新一屆政府有效施政的需要。然而，部分反對派議員卻以「時間倉促」、「沒有諮詢」為由拖延審議；近日「人民力量」議員，更在立法會二讀通過議員出缺安排修訂草案時，提出千多項修訂旨在「拉布」，令市民擔心政府重組架構議案難以如期完成。假如未能在今屆立法會任內完成審議及撥款工作，意味重組架構必須待新一屆立法會就任後才能繼續。然而，新一屆立法會在10月才正式就任，待當局重新展開有關程序並遞交文件予立法會審核，最快也要到明年4月才可完成立法。

事實上，不論梁振英提出的「穩中求變」、「適度有為」等施政理念，或是在房屋、福利、發展經濟等範疇的政策，都得到社會的廣泛認同及支持，令梁振英一直保持較高的民望，市民都期望新政府能夠盡快落實競選時的政綱。梁振英當選後提出重組政府架構落實政綱，正是落實他對市民的承諾。如果立法會未能如期審議有關政府重組的法案，令新一屆政府未能如期「齊莊上馬」，結果只令到各項利港利民的政策難以落實；增建居屋及公屋的政策被迫暫緩；各項扶貧及福利政策也要束諸高閣。如此蹉跎歲月，阻撓各項有利於發展經濟，改善民生，促進和諧，合乎廣大市民意願政策的落實，恐怕並非廣大市民所樂見，對於本港整體利益也是百害而無一利。

有反對派議員指這次政府架構重組缺乏諮詢，應先就新架構諮詢3個月後作審議。然而，政府架構重組建議並非突然而至。梁振英早在競選時已提出相關理念及諮詢各界意見，並得到市民及各個界別的支持。而且，政府過去重組或調整有關部門的職能時，也不必進行諮詢，原因是行政部門的職能就是落實政府政策，因應相關政策改變而調整機構職能合情合理。梁振英既依法當選新一屆特首，自然有權力根據自身的需要而調整政府架構，立法會議員應該理解並作出配合。反對派以沒有諮詢為由拖延法案審議並無道理。

至於有人對架構重組每年增加7,200萬元開支提出批評更是沒有道理。2011年香港地區生產總值為18,900多億港元，政府收入為3,765億元，開支為3,014億元。與之相比，7,200萬元只不過是區區小數。更加重要的是，架構重組加強兩地合作、推動產業發展，其經濟效益非常巨大，而解決房屋問題、加強文化建設，社會效益更是無法估量。有人以7,200萬元開支來否定架構重組，如果不是不識計數，就極有可能是別有用心。

記得在2007年曾蔭權連任行政長官之時，為配合未來施政，提出將原來的三司十一局改組成三司十二局，部分政策局的職能亦有不少調整，當時在政府及立法會的通力合作之下，成功在上任前完成架構重組。這次政府全面交接難度較大，需要立法會議員的支持，當中更包括建制派議員的全力支持配合，以「大團結」的態度協助新一屆政府順利組成。

2012. 5.14

姓名：張錫明 (張錫明)  
日期：2012年5月14日